

# 融创文化发挥产业优势与城市共融发展 首届未来影像·冰雪影展哈尔滨举行

本报讯(记者 林莉丽) 首届未来影像·冰雪电影展日前在黑龙江省哈尔滨启动。导演、编剧陆川,演员江疏影共同担任此次影展推广大使。本届影展由中共黑龙江省委宣传部、黑龙江省文化和旅游厅主办,中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化广电和旅游局作为支持单位,融创文化集团和融创中国华北区域集团承办。影展活动历时四天,分为开幕式、专题研讨、影片展映等环节。影展以“未来影像”为主旨,探讨和传播未来影像魅力。

## 融创集团将加速建设哈尔滨影都 为区域影视发展赋能

融创文化集团总裁孙喆一在开幕式致辞中表示,数字工业技术是未来影像的题中之义,也是融创文化发展的重要注脚,“融创文化重点开拓科幻和动画这两大对工业技术要求更高的内容品类,也将引入世界级的虚拟拍摄体系”,融创文化旗下影视基地与BASE都为技术参与未来影像叙事提供了积淀。

孙喆一同时表示,融创集团将加速建设哈尔滨冰雪影都项目,这是集影视制作、影视体验、文旅产业为一体的产城融合项目,冰雪影都期待为哈尔滨乃至黑龙江省的影视文化发展注入更大的动能。融创文化集团副总裁黄晓欧、副总裁李宇浩共同出席未来影像·冰雪电影展专题研讨环节,并分别发表主题演讲。

## 科幻是融创文化的星辰大海 中国科幻影视即将进入黄金时代

此次影展主题为“未来影像”,科幻是对未来时间、空间的故事叙述,科幻也是此次影展的重要主题。融创文化集团副总裁李宇浩带来了科幻方向的主题演讲,在他看来,中国科幻影视正在或者即将进入到黄金时代,而这同以下四个条件背景息息相关:

国家科技引领与技术创新成为了科幻影视兴起的土壤;达到世界高度的中国科幻文学,已成为科幻影视的养分与重要来源;《流浪地球》的成功成为科幻影视向上发展的“破局点”,并成为鼓励行业继续前行的标杆性作品;以“科幻十条”为代表的国家政策支持,成为科幻影视发展的更重要条件。

为什么融创文化要战略开拓科幻内容?李宇浩现场表示,这同融创文化的基因有着切实关系,“我们背靠融创中国,同时其还有丰富的文旅场景,我们想要以内容IP来串联线上线下”,因此确定了IP长链运营的公司逻辑,而世界范围科幻已经证明了其衍生开发的价值。

据介绍,过去两年,融创文化在科幻领域有着众多探索,其中标志性的事件是今年10月,融创文化集团与四川科幻世界杂志社有限公司宣布共同成立“融创影业”。《科幻世界》拥有国内最大的科幻作品版权资源库,刘慈欣的《三体》长篇系列、《流浪地球》均

首发刊登于此。融创影业将聚焦科幻文学版权运营、孵化优质科幻影视项目及IP,这是融创文化进入到科幻产业链上游的科幻文学领域,开拓科幻迈下的又一坚实步伐。

此外,融创文化旗下BASE也是开拓科幻内容的重要支撑。BASE参与了《星球大战》系列、《环太平洋》、《变形金刚4》等世界大片的后期制作,积累了一整套从前期、特效到美学的积累体系,“科幻电影也离不开影视制作基地,这也是我们的积累优势之一”,李宇浩表示。

融创文化开发科幻内容依然会沿用IP长链运营体系,“我们会在每个项目初期就考虑全产业链运营的问题,将以科幻IP为起始,开发潮流衍生品并落地文旅场景”,李宇浩表示好的IP商业化开发,不仅仅是对内容的商业化延展,也是对内容的赋能反哺。

在推进未来影像到来的进程中,最直接的办法就是拍摄制作数量更多、质量更好的工业化制作影片。融创文化目前已有数部科幻影片正在孵化、制作中,其中有涉及到科幻文学经典改编,“我们会在接下来合适的时机向市场交作业”。

## 影像与城市文化融合共生 东方影都下半年一棚难求

融创文化集团副总裁黄晓欧为影展带来了《影像与城市文化的融合共生》主题演讲。在他看来,人们通过影像认识潮流看待世界,影像也正参与

到城市文化的塑造中,《黄金时代》和《白日焰火》是两部拍摄并讲述哈尔滨的重要作品,《黄金时代》中作家们在哈尔滨谈论文学艺术的情形,构成了这走城市的浪漫与包容。喜剧、年代、神秘与梦幻,被认为是哈尔滨独有的影像气质。

城市文化是一个城市的形象,代表城市的精神和灵魂,城市文化结合历史文化气质,不断发展形成独具特色的文化品牌。融创文化集团希望参与到对哈尔滨、黑龙江特有文化品牌的塑造过程中去,融创集团将在哈尔滨建设冰雪影都项目,其中包含以高科技为技术主导的集研发、拍摄、制作为一体的影视制作基地。“希望更多的“未来影像”来到冰雪影都拍摄制作,融创文化也将以冰雪影都为基地,培养和发掘更多更好的影视文化人才和作品”,黄晓欧表示。

黄晓欧同时提及到了运营的东方影都,“今年下半年东方影都摄影棚一棚难求”,接下来,融创集团也将建设成都融创天府影都项目、厦门融创影视文化小镇项目,“希望这些项目更好地参与到城市文化气质的描绘中”。

另悉,2020年融创中国的企业定位升级为“美好城市共建者”,未来五到十年,共建美好城市将是融创努力的方向和使命。作为旗下开拓文化产业的业务板块,融创文化希望通过影像传播让城市生活更美好,以文化产业力量参与到城市发展建设过程中。

中国影家协会儿童电影工作委员会副会长张同道等业内知名专家组成评委会。评委阵容涵盖了电影方面的专家、导演、编剧,极大地提高了本次活动的权威性和专业性。

活动将持续到明年6月份,采取每周节目播出、每月推介指导、多平台展映方式,将优秀短视频作品在中国教育电视台、西瓜视频等多种媒体平台展映,邀请权威专家对作品分析指导。年度评选出优秀编剧、优秀导演、优秀摄影、优秀表演、优秀美术、优秀创意、最具人气、最佳短视频等获奖作品。明年“六一”期间在中国儿童中心举办盛大颁奖典礼,展映优秀短视频,与影视名家现场拍摄交流互动。在金鸡百花电影节期间将根据获奖作品成熟情况申请举办全国少年儿童短片独立展映单元,安排获奖作品参加展映及研讨活动,邀请金鸡百花电影节的国内外顶级电影人观摩指导。

(影子)

近1400人,马来西亚影片的平均上座率达到了要求限制下的八成水平。

南宁民族影业公司举办此次电影展映,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于文化建设重要论述,自觉担负起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,以文化交流融入国家“一带一路”建设,促进中国—东盟电影文化交流互鉴,发挥南宁市电影放映企业落实政策、服务群众、回馈社会的责任担当,拓宽首府南宁文化“引进来”“走出去”的交流渠道,传递了广西的文化魅力,彰显了中国的文化自信。

(姬政鹏)

味的同时符合纪录片新发展趋势的纪录片。

纪录片《澳门记忆》是北京宣传文化引导基金资助项目、是国家电影精品及事业发展专项资金项目。该片由中央文史研究院、中国国史学会指导,北京道可盟、当代中国电视艺术中心联合摄制,将于12月26日起,在北京、天津、上海、重庆、沈阳、太原、石家庄、西安、济南、杭州、南京、福州、昆明、广州、海口等城市放映。

(杜思梦)

## 《海底小纵队1》肖央首唱儿童版“神曲”

本报讯 近日,“海底小纵队”IP首部大电影《海底小纵队1:火焰之环》发布主题曲MV《出发吧!小纵队》。歌曲由电影的推广大队长肖央主唱,优秀少年好好童声主唱。MV中,两人与海底小纵队成员、小朋友们一起嗨跳“海底小纵队 oh oh 舞”,魔性律动的歌曲配上活泼洒脱的舞蹈动作,全新的“儿童广场舞”神曲就此诞生。

作为电影《海底小纵队1:火焰之环》的推广大队长,“神曲”《小苹果》演唱者肖央此次为电影献唱超魔性的主题曲《出发吧!小纵队》令人期待。伴随着“oh oh oh oh oh oh oh oh”的洗脑节奏,海底小纵队团结守卫海洋世界的故事逐渐展开。勇敢的小纵队成员们驾驶着舰艇穿梭在海底每一个角落,鲸鱼、海豚……所有的海洋生物都是他们的朋友。当全新的海底危机来临时,小纵队成员们用团结和智慧一起“探险、拯救、保护”。

MV中,肖央、优秀少年好好、海底小纵队成员、小朋友们还跟随歌曲节



奏,一起跳起了欢乐魔性的“海底小纵队 oh oh 舞”。欢快的节奏配上活泼的舞姿,产生了神奇的化学反应。如此情景,总会让人忍不住跟着节奏一起唱起来跳起来,全新“儿童广场舞”神曲即将横空出世。

电影《海底小纵队1:火焰之环》将采用2D版本,2021年1月1日到1月3日将开启超前点映,1月8日全国正式上映。

(杜思梦)

## 《明天你是否依然爱我》发极寒挑战特辑 李鸿其五层裤变身“米其林”

本报讯 杨颖、李鸿其领衔主演的浪漫爱情电影《明天你是否依然爱我》近日发布极寒挑战特辑和全新剧照。特辑中首次曝光了杨颖、李鸿其在芬兰拍摄的私下状态,和如何对抗寒冷苦中作乐的幕后故事。与此同时,影片发布的全新剧照中,杨颖、李鸿其互动甜蜜,牵着对方的手,依偎在肩头洋溢出满格的真挚爱意。

特辑中,杨颖、李鸿其讲述自己的抗寒秘籍。影片在北欧圣诞老人故乡芬兰取景拍摄,芬兰处于极寒的北极

圈内,为了对抗常人难以忍受的寒冷,杨颖身穿发电衣、发电裤、贴暖宝宝、自创抗寒wave,李鸿其更是穿五层裤子抵抗寒冷。但是严寒并没有影响两人拍摄的表现,在极寒天气中两人跳冰湖、打雪仗,以及李鸿其暴风雪中连续拍摄八小时,依然展现出百分百的甜蜜浪漫。导演也力赞两人的敬业精神:“寒冷是作为演员身体上的最大挑战,他们很勇敢也很坚强地完成了这个难关。”

电影《明天你是否依然爱你》将于12月24日全国上映。

(杜思梦)

## 吴青峰、李乐祺献唱电影 《崖上的波妞》同名主题曲

本报讯 宫崎骏珍爱之作《崖上的波妞》将于12月31日“跨年日”上映。片方近日发布了影片同名中文主题曲MV,邀请知名华语音乐人吴青峰和备受观众喜爱的戚薇女儿李乐祺 Lucky 为影片登陆内地独家献唱。中文主题曲由日文原版翻唱而来,原曲是日本一代人童年回忆的“国民级大爆神曲”,热度极高。此次吴青峰与李乐祺 Lucky 的演唱,展示出影片温暖治愈的主题:用孩子眼光看世界,重新发现世界的美好所在。影片将于12月31日正式上映,点映预售同步开启,将于12月24日至27日圣诞节假期率先登陆全国各大城市大银幕。

此次MV以“勇敢的大人也值得被宠爱”为主题,正如吴青峰在独白中展现的:每一个在现实中辛苦坚持的大人,在宫崎骏的世界里都可以像孩子一样被宠爱。这不仅是鼓励与祝福,更是对经历了2020的观众们邀约:在宫崎骏的动画里,用孩子的眼光去看世界,会发现美好依然在身边。

为了让“大、小朋友们”感受到世界的美好,动画大师宫崎骏在创作《崖上的波妞》时每一个细节都展现出温度感。近日,一支高赞短视频再次掀起“宫崎骏热潮”,片尾字幕中,宫崎骏为420位工



作人员一一设计并手绘了不同的图案,有网友在评论中表示“为了这个片尾也值得去电影院!”影片将于12月24日至27日圣诞节期间进行点映,预售已开启,不少观众选择在圣诞节一睹为快,“毕竟穿着红色奔向观众的,除了圣诞老人还可以是带来希望的波妞。”

《崖上的波妞》由中国电影集团公司进口、中国电影股份有限公司发行、中国电影股份有限公司译制,将在12月31日登陆中国大陆院线,点映预售现已开启。

(木夕)

## 东方魔幻《晴雅集》上海首映

郭敬明:过去几年在反思

本报讯 12月20日,东方奇幻大片《晴雅集》全国路演活动来到上海站,导演郭敬明、主演赵又廷、邓伦等集体现身,与影迷交流分享。回到职业生涯开启的城市上海,郭敬明首次揭秘自己过去几年的改变,并坦言,过去几年自己一直在做反思。

上海对于《晴雅集》来说有着特殊的意义。导演郭敬明的职业生涯,正是从上海开始,随后一路披荆斩棘,创造出属于自己的独特印记。邓伦则毕业于上海戏剧学院,这里也是他演艺之梦开始的地方。

主创分享环节,郭敬明首次揭秘自己过去几年的改变。从《爵迹2》到《晴雅集》,郭敬明经历几年空窗期,这期间他一直做反思,在剧情、人物、表演等方面,都做了更深入的思考,所以这次拍摄《晴雅

集》,准备得更加从容。赵又廷则现场发出呼吁,希望在场的每一位观众,都能感受到守护的力量。邓伦此次回到梦想开始的地方,感慨万分“第一次参演电影,有导演的信任,有这么多优秀演员帮助我,这也为自己的电影生涯开了一个好头”。

首映现场,和力晨光创始人李力称赞“小四导演做到了改变自己,超越自己”。著名编剧兰晓龙表示,第一次看郭敬明的电影有些担心,但影片完全打消了自己的顾虑“我看完很开心”。邓伦的大银幕首秀也收获了普通观众的认可,“演活了我心目中的博雅”,“邓伦证明了自己的演技”。

《晴雅集》即将于12月25日上映,12月24日开启点映场。该片改编自改编自日本作家梦枕獯的同名小说《阴阳师》。

(杜思梦)

## 全国少年儿童短视频征集活动在京启动

本报讯 为深入贯彻习近平总书记关于文艺工作和儿童工作的重要讲话精神,发挥影视作品对少年儿童的政治引领和价值引领作用,促进少年儿童德智体美劳全面发展,中国儿童中心联合中国影家协会儿童电影工作委员会共同主办“美丽视界 美德少年”全国少年儿童短视频征集活动。12月16日下午,“双美”活动在中国儿童中心正式启动。

中国儿童中心主任苑立新,中国电影家协会儿童电影工作委员会会长郑旭,中国关心下一代工作委员会办公室主任陈江旗,中国教育电视台党委书记柯春晖,全国公共经济研究会常务理事牛献忠,财政部现代种业基金董事长刘江华,特级教师、全国人大代表吴正宪,中国电影家协会微电影

工作委员会主任谷国庆,中影股份原副总经理付国昌,中国文学艺术基金会副秘书长牛彤,中国电影家协会副主席、中国电影家协会儿童电影工作委员会顾问尹力,香港金像奖评委会主席文隽,歌唱家王洁实,中国儿童中心党委委员、党委会办公室主任崔立模,中国人权发展基金会基金项目部主任贾会霞,中国电影家协会儿童电影工作委员会副会长、北京电影学院青年电影厂书记陈中国等及专家学者、艺术家、儿童优秀短视频团队代表100余人出席活动。活动由鞠萍主持。

中国儿童中心期刊社副主任黄小春、中国电影家协会儿童电影工作委员会副会长阎宇代表组委会介绍了活动内容,并欢迎全国少年儿童积极参与活动,用镜头记录美丽的家园、美好的生活,通

过短视频展现新时代少年儿童的美好向往和精神风貌,在活动中提高审美修养、陶冶情操、塑造心灵、全面发展。

据悉,“美丽视界 美德少年”全国少年儿童短视频征集活动特邀了中国影家协会副主席、中国电影家协会儿童电影工作委员会顾问尹力;著名作家、中国电影集团一级编剧、国务院特殊贡献专家、中国电影家协会儿童电影工作委员会名誉主席张之路;香港金像奖评委会主席文隽;中国少年儿童电影学会会长、北京电影学院教授,中国电影家协会儿童电影工作委员会顾问侯克明;北京人艺著名艺术家杨立新;中国儿童电影制片厂厂长、中国儿童少年电影学会副会长、中国电影家协会会员黄军;北京师范大学纪录片中心主任、教授、纪录片导演,

## “2020年中国—东盟(马来西亚)电影展映”活动广西举行

本报讯 12月9日—14日,由广西壮族自治区电影局、中共南宁市委宣传部、南宁市外事办公室指导,南宁国际民歌艺术节组委会主办,南宁威宁投资集团有限责任公司、南宁大地飞歌文化产业集团有限责任公司、南宁民族影业文化娱乐有限责任公司承办的“2020年中国—东盟(马来西亚)电影展映”活动在南宁民族影城举行。

本次展映活动以“光影相伴,互鉴共赏”为主题,成功入选广西壮族自治区首届“中国—东盟文化艺术周”项目,同时列入第17届中国—东盟博览

会、中国—东盟商务与投资峰会系列活动。展映期间将公开放映《一秒种》、《保家卫国——抗美援朝光影纪实》等两部展现中华文化精神的影片及独家放映《那个人》、《威拉》和《最后的较量》等三部风格各异的马来西亚影片,共放映20场。

开幕当天,影迷们相聚民族影城,通过观看马来西亚电影《那个人》的首映场,见证本次展映活动的开启。经过现场了解,其中不少观众是参加过历届展映活动的忠实影迷。影迷们纷纷表示,从2017年起就关注和参加历

届东盟电影展映活动,对民族影城立足行业,拓展创新发展东盟电影展映活动十分赞许,认为“中国—东盟电影展映”在用镜头拉近民心相亲、搭建中国与东盟国家电影业交流合作平台具有相当丰富的文化价值和积极意义,希望民族影城能再接再厉,创新发展,将展映活动打造成为一块中国与东盟国家文化交流服务的品牌IP。正因为此次活动获得广大影迷的热情支持,在疫情防控要求每场放映上座率不超过50%的客观限制下,仍积极购票、踊跃观影,因此活动期间观影人次

## 纪录电影《澳门记忆》在京展映

专家:有学术依据、有烟火味儿

案已入选联合国《世界记忆名录》,现存于葡萄牙国家档案馆。影片首次以电影影像再现了档案真迹及其修复。葡萄牙书籍、档案馆及图书馆总局长、国家档案馆馆长拉萨尔多,澳门档案馆馆长刘芳、中山大学中外关系教授史章文钦,多角度多层次解读档案故

事,用历史档案见证着中国对澳门的领土和统治主权。

展映现场,中国人民大学档案馆副馆长贾铁英赞赏《澳门记忆》通过档案回到历史现场,既有学术依据,又有生活气息的叙事手法,评价该片是一部拥有大量学术依据、充满人间烟火